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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ 1 ΘΕΜΑ II ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙ ΚΑΙ ΡΟΤΗΤΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ ΙΔΕΕΣ

Τι θα πει ο Μπαράκ Ομπάμα στην Αθήνα
Αναμένεται να αναφερθεί σε ελάφρυνση του χρέους με ταυτόχρονες μεταρρυθμίσεις, προσφυγικό, γεωστρατηγικά και ενεργειακά

Του απεσταλμένου μας 
στην ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

«Οπως όλοι θυμούνται τη ν  ιστορική ομιλία 
του Κ ένεντι σ το  Βερολίνο, έτσ ι και ο Ομπάμα 
θα αφήσει παρακαταθήκη τη  δική του ομιλία 
σ τη ν  Αθήνα, τη  γενέτειρα  τηε δημοκρατίαε», 
το ν ίζε ι σ τη ν  «Κ » αξιωματούχοε που γνωρίζει 
λεπτομέρειεε τηε προετοιμασίαε τηε επικεί- 
μενηε επίσκεψηε του Αμερικανού προέδρου 
σ τη ν  Ελλάδα και έχει α ίσθηση τω ν  σ τόχ ω ν 
και τω ν  συμβολισμών τηε.

Η αμερικανική πλευρά αποφάσισε να  αξιο- 
ποιήσει σε σ τρα τη γ ικ ό  επίπεδο το  θετικό 
κλίμα που διαμορφώνεται σ τιε  ελληνοαμε- 
ρικανικέε σχέσειε - η  κυβέρνηση Τσίπρα πε- 
ρ ιγράφετα ι ωε εξα ιρετικά  φιλική προε τιε  
ΗΠΑ-, το  οποίο είναι απόρροια τηε υποστη- 
ρικτικήε στάσηε τηε Ουάσιγκτον σ το  θέμα 
του χρέουε, αλλά σε μεγάλο βαθμό οφείλεται 
και σ τη ν  υψηλή δημοφιλία του κ. Ομπάμα 
σ τη ν  Ελλάδα, σπάνια για Αμερικανό πρόεδρο, 
με δεδομένεε τιε  τριβέε του παρελθόντοε. Η 
π ερ ισσότερο κοινωνική πολιτική που ακο
λουθεί ο Αμερικάνόε πρόεδροε σ το  εσωτερικό 
τω ν  ΗΠΑ και η αυτοσυγκράτηση που επιδει
κνύει σ τιε  διεθνείε σ χ ά σ ε ι -η  οποία επικρί
νετα ι από άλλεε δυτικέε χώρεε που επιθυμούν 
έναν πιο παρεμβατικό ρόλο από τη ν  ηγέτιδα  
δύναμη του δυτικού κόσμου- έχουν θετική 
απήχηση σ τη ν  ελληνική κοινωνία.

Η επίσκεψη στοχεύει σ τη ν  ανάδειξη  του 
ρόλου τηε Ελλάδαε -χώραε-μέλουε τηε Ε.Ε.

και του ΝΑΤΟ - ωε στενήε συμμάχου και εταί
ρου τω ν  ΗΠΑ και «προπύργιου» σταθερότηταε 
σε μια περιοχή όπου η Τουρκία, υπό τη ν  
ηγεσ ία  του  Ταγίπ  Ε ρντογάν, δ ιολ ισθα ίνει 
προε το ν  αυταρχισμό και απομακρύνεται από 
το  δυτικό στρατόπεδο, η Μ έση Ανατολή φλέ
γεται -ιδια ίτερη ανησυχία προκαλεί η ρευστή 
κατάσταση στην Αίγυπτο- και η τρομοκρατική 
απειλή παραμένει ισχυρή. Παράλληλα, οι 
ΗΠΑ ανησυχούν πολύ για τη ν  επιρροή τηε 
Ρωσίαε σ τη ν  περιοχή.

Στον αντίποδα, η Ελλάδα, μαζί με την Κύπρο, 
εμβαθύνει τιε τριμερείε συνεργασίεε με το Ισ 
ραήλ και με τη ν Αίγυπτο, οικοδομεί στουε πα- 
ραδοσιακούε δεσμούε φιλίαε με το ν  αραβικό 
κόσμο -σ το  πλαίσιο αυτό προωθεί τριμερείε 
συνεργασίεε και με τον  Λίβανο και με τη ν Ιορ
δανία-, ενώ  διατηρεί διαύλουε επικοινωνίαε 
με τη Μόσχα, οι οποίοι, με μια σωστή διαχείριση, 
θα μπορούσαν να  αποδειχθούν χρήσιμοι.

Η προετοιμασία τηε επίσκεψηε συνεχίζεται 
και δεν έχουν ακόμη ληφθεί οριστικέε απο- 
φάσειε για μια σειρά από ζητήματα. «Οποίοε 
πει ότι γνωρίζει το  τελικό πρόγραμμα απλώε 
ψεύδεται», σημειώνει άλλοε αξιωματούχοε. Η 
τελευταία εικόνα που υπάρχει είναι ότι τον 
πρόεδρο δεν θα συνοδεύει η Π ρώτη Κυρία, 
Μ ισέλ Ομπάμα, ενώ  δεν έχει αποσαφηνισθεί 
εάν σ τη ν  αποστολή  θα συμμετάσχουν και 
υπουργοί, όπωε τω ν  Οικονομικών, Τζακ Λιου, 
και τηε Ενέργειαε, Ερνεστ Μ ονίζ. Πάντωε, 
πολύ πιθανή θεωρείται η παρουσία τηε βοηθού 
υπουργού Εξωτερικών αρμόδιαε για τη ν  Ευ
ρώπη, Βικτόρια Νούλαντ, ενδεχομένωε και

Ο κ. Ομπάμα θα ιονίσει πόσο ισχυρή είναι η δη
μοκρατία στη δοκιμαζόμενη Ελλάδα, κάτι που 
«θα είναι ένα μήνυμα και προς την Τουρκία».

του συντον ισ τή  του Σ τέιτ Ν τιπάρτμεντ για 
τη ν ενέργεια, Αμοε Χοκστάιν.

Στη  βαρυσήμαντη «ομιλία πολιτικήε κλη- 
ρονομιάε» (legacy speech) που θα εκφωνήσει, 
πιθανότατα με φόντο τη ν  Ακρόπολη, ο κ. Ομ
πάμα θα αναφερθεί εκτενώε στη  δημοκρατία 
και ειδικότερα στο πόσο ισχυρή έχει αποδειχθεί 
σ τη  δοκιμαζόμενη Ελλάδα. Πέραν τηε γεν ι
κ ό τε ρ α  σ τοχ έυ σα , διαρρέεται ότι «θα είναι 
ένα μήνυμα και προε τη ν  Τουρκία».

Ο Αμερικανό3 πρόεδροε θα μιλήσει και για 
την ανάγκη ελάφρυνσα του ελληνικού χρέουε, 
εξέλιξη τη ν οποία θα συνδέσει πάντωε με την 
ταχεία υλοποίηση τω ν  μεταρρυθμίσεων που 
έχει ανάγκη η ελληνική οικονομία και τω ν  το 
μών που απαιτούνται στη  δημόσια διοίκηση, 
ώ στε να  καταστεί η χώρα πιο παραγωγική και 
ανταγωνιστική, και η γραφειοκρατία πιο αξιο
κρατική και αποτελεσματική. Ο Μπαράκ Ομ
πάμα τάσσετα ι σαφώε υπέρ μιαε πιο επεκτα- 
τικήε πολιτικήε - τη ν  οποία άλλωστε εφάρμοσε 
eras ΗΠΑ- και επικρίνει τη ν  αυστηρή λιτότητα. 
«Στο περιβάλλον του Ομπάμα υπάρχει αγανά
κτηση με τιε εμμονέε τω ν  Γερμανών στο  θέμα 
του χρέουε», τόν ισε σ τη ν  «Κ » παράγων τηε 
Ουάσιγκτον που βρίσκεται σε επικοινωνία με 
το ν  Λευκό Οίκο. Ωστόσο, ο κ. Ομπάμα δεν θα 
συγκρουσθεί ευθέωε με τη ν Αγκελα Μέρκελ, 
τη ν  οποία σε κάθε ευκαιρία περιγράφει cos 
σ τενή  σύμμαχο και εκθειάζει τη  «γεννα ία » 
στάση που έχει τηρήσει στο προσφυγικό, παρά 
το  πολιτικό κόστοε που καταβάλλει. Αλλωστε, 
η μετάβασή του σ τη  Γερμανία, η έκτη στη  
διάρκεια τηε θητείαε του, είναι και ο κύριοε

λόγοε τηε τελευταίαε, σύμφωνα με όλεε τιε εν- 
δεϊξειε, επίσκεψηε του στη  Γηραιά Ηπειρο.

Οι Αμερικανοί εμφανίζονται ιδιαίτερα προ
σεκτικοί σε ό,τι αφορά την ασφάλεια και θέλουν 
να περιορίσουν στο ελάχιστο την «έκθεση» του 
κ. Ομπάμα στον οποιονδήποτε κίνδυνο. Υπό 
αυτό το πρίσμα φαίνεται να απορρίπτεται η αρ
χική σκέψη για μετάβασή του στη  Λέσβο -κλι
μάκια Αμερικανών αξιωματούχων είχαν μεταβεί 
στο νησί και προέβησαν σε επιτόπου έρευνα-, 
αλλά με δεδομένο το  έντονο προσωπικό ενδια
φέρον του κ. Ομπάμα για την προσφυγή κρίση, 
εξετάζεται το ενδεχόμενο να επισκεφθεί χώρο 
φιλοξενίαε μεταναστών και προσφύγων στην 
Αττική. Αλλωστε και η Αθήνα έχει κάθε λόγο 
να πραγματοποιηθεί μια τέτοια επίσκεψη, καθώε 
θα αναδείξει στα διεθνή μέσα ενημέρωσηε τόσο 
το πρόβλημα όσο και το υπερβολικό βάροε που 
επωμίζεται η Ελλάδα και τιε προσπάθειεε που 
καταβάλλει για να το διαχειρισθεί.

Θα συζητηθεί επίσηε το Κυπριακό, όπου ση
μειώνεται πρόοδοε, αλλά παραμένουν αποκλί- 
σειε, και εκτιμάται ότι στη συγκεκριμένη συγ
κυρία δεν θα ωφελούσε ενδεχόμενη άσκηση 
πιέσεων προε την Αθήνα, η οποία μάλλον ζημία 
θαπροκαλούσε.

Τέλοε, υπάρχει η ενεργειακή διάσταση που 
αφορά τόσο  τουε σχεδιασμούε μεταφοράε 
αερίου από το Ισραήλ και την Κύπρο, ίσωε και 
τη ν  Αίγυπτο, προε τη ν Ελλάδα και από εκεί 
στιε ευρωπάΐκέε αγορέε, όσο και τη  μεταφορά 
σχιστολιθικού αερίου από τιε ΗΠΑ με ΣΝΘ 
στη ν Ελλάδα και από εκεί σε άλλεε χώρεε τηε 
Νοτιοανατολικήε Ευρώπηε.

Πώς έ α την ομιλία του Κλίντον το 1999

Την ημέρα που ο πρόεδρος Κλίντον πήγε με την κόρη του Τσέλσι στον Παρθενώνα, 
έβρεχε. 0 λογογράφος του αφηγείται πως είχε αρχίσει να σκέφτεται τις εναλλακτι
κές εκδοχές για την ομιλία, όμως ανοίγοντας την τηλεόραση, είδε τον πρόεδρο να 
μιλάει κρατώντας μια ομπρέλα.

καχυποψία του ελληνικού πληθυσμού 
απέναντι στιε ΗΠΑ και να κάνει τουε 
Ελληνεε ακροατέε τηε ομιλίαε του να 
ακούσουν προσεκτικά τα  λόγια του.

Η ομιλία του από το σημείο εκείνο 
υπήρξε μια εκτενήε έκκληση στην Ελ
λάδα, έτσι ώστε αυτή να αναλάβει την 
ηγεσία στη ν προώθηση τηε σταθερό- 
τηταε και τηε δημοκρατίαε στη ν πε
ριοχή και στη γεφύρωση τω ν εθνοτικών 
και θρησκευτικών διχασμών. «Δεν μπο
ρούμε να  ξεχύσουμε τιε αδικίεε που 
έχουμε υποστεί, ούτε και να απαλεί
ψουμε τιε μνήμεε τω ν σφαλμάτων που 
έχουμε διαπράξει», είπε ο κ. Κλίντον, 
μιλώνταε εξίσου για τη  δική του χώρα, 
όσο και για αυτή του ακροατηρίου του, 
για να συνεχίσει: «Είναι, όμωε, δυνατόν 
να διαμορφώσουμε την Ιστορία, χωρίε 
να είμαστε δεσμώτεε τηε». Ο πρόεδροε 
επαίνεσε τιε ειρηνευτικέε πρωτοβουλίεε 
μεταξύ Ελλάδαε και Τουρκίαε, για να 
παραδεχθεί ότι υπήρξαν «για πολλούε 
λόγουε δυσκολότερεε για την Ελλάδα, 
παρά για την Τουρκία».

Μ ίλησε χωρίε περιστροφέε ή απο
λογητική διάθεση για  τη  δράση του 
ΝΑΤΟ κατά του καθεστώτοε Μιλόσε-

Η  ομιλία αυτή υπήρξε 
ιδιαίτερα επιτυχημένη, 
εξασφαλίζοντας τους 
επαίνους σχολιαστών 
που πριν από λίγο καιρό 
καταδίκαζαν τον Κλίντον.

Του PAUL GLASTRISy

Οταν ο Αμερικάνόε πρόεδροε Μπαράκ 
Ομπάμα θα απευθυνθεί σ τον ελληνικό 
λαό από την Αθήνα στιε 15 Νοεμβρίου, 
θα κληθεί να κάνει ασκήσειε ισορροπίαε. 
Θα πρέπει να εκφράσει την υποστήριξη 
τηε Ουάσιγκτον για τη ν αναδιάταξη 
του ελληνικού χρέουε, χωρίε όμωε να 
αποξενώσει την τρόικα ή να υπονομεύ
σει την εκτέλεση περαιτέρω οικονομικών 
μεταρρυθμίσεων στην Ελλάδα.

Θα πρέπει να  εξάρει τη ν  υποδειγ
ματική διαχείριση τηε προσφυγικήε 
κρίσηε από τη ν  Ελλάδα, χωρίε όμωε 
να  ενθαρρύνει περισσότερουε πρό- 
σφυγεε να έρθουν στη  χώρα. Θα πρέ
πει να  στείλει το  σήμα πωε συμμερί
ζετα ι τιε πολύ πραγματικέε ανησυχίεε 
τη ε  Ελλάδαε για  τη ν  ασφάλεια σ το  
Α ιγαίο, χωρίε όμωε να  προκαλέσει 
το ν  Τούρκο πρόεδρο να προβεί σε κά
ποια ανόητη πράξη.

Πριν από 17 χρόνια, ο Αμερικάνόε 
πρόεδροε Μπιλ Κλίντον είχε και αυτόε 
κληθεί να αντιμετωπίσει προκλήσειε 
ό τα ν  είχε τα ξιδέψ ει σε Ελλάδα και 
Τουρκία, με στόχο να μειώσει τη ν  έν
ταση  που υπήρχε μεταξύ τω ν  δύο χω
ρών και γενικότερα στην περιοχή τω ν 
Βαλκανίων. Ωε ο μοναδικόε Ελληνοα- 
μερικανόε μεταξύ τω ν  λογογράφων 
του προέδρου Κλίντον, είχε ανατεθεί 
σε εμένα το  καθήκον να  γράψω τον 
λόγο που θα εκφωνούσε ο κ. Κλίντον 
σ τη ν  Αθήνα. Ο πόλεμοε στο  Κοσσυ
φοπέδιο είχε λήξει μόλιε έξι μήνεε νω 
ρίτερα και σ τη ν  Ελλάδα επικρατούσε 
ακόμη εκνευρισμόε. Εκείνο το  καλο
καίρι είχε γίνει η αρχή τηε λεγόμενηε 
«διπλωματίαε τω ν  σεισμών» μεταξύ 
Ελλάδαε και Τουρκίαε, μετά τη ν εκ
δήλωση καταστροφικών σεισμών και 
στιε δύο χώρεε.

Υστερα από δεκαετίεε έντασηε, το 
διπλωματικό άνοιγμα υποσχόταν κα
λυτέρευση  τω ν  σχέσεω ν Ελλάδαε - 
Τουρκίαε, ω σ τόσ ο  τίποτα  δεν  ή ταν 
προκαθορισμένο. Μόλιε τρία χρόνια 
νωρίτερα οι στρατοί Ελλάδαε και Τουρ
κίαε είχαν σχεδόν συγκρουστεί εξαιτίαε 
μιαε ακατοίκητηε νησίδαε του Αιγαίου 
και είχε αναγκαστεί να  παρέμβει ο 
ίδιοε ο κ. Κλίντον ώστε να αποκλιμα- 
κωθεί η ένταση.

Ο «Tpixos Δρόμοε»
Ο τότε πρωθυπουργόε τηε Ελλάδαε, 

Κώσταε Σημίτηε, και ο υπουργόε τω ν 
Ε ξωτερικών, Γιώργοε Παπανδρέου, 
ήταν κεντροαριστεροί μεταρρυθμιστέε 
από το ίδιο καλούπι του «Τρίτου Δρό
μου» απ’ όπου προερχόταν και ο κ. Κλίν
τον. Ο πρόεδροε και τα μέλη του επι
τελείου του για την εξωτερική πολιτική, 
με τα οποία είχα συνεργαστεί -ο  προ- 
σωπάρχηε του, Τζον Ποντέστα, ο σύμ- 
βουλοε εθνικήε ασφαλείαε, Σάντι Μπέργ- 
κερ, και οι επιτελείε του Τόνι Μπλίνκεν, 
Φιλ Γκόρντον και Τομ Μαλινόβσκι, οι 
Αμερικανοί πρεσβευτέε σε Ελλάδα, Νι
κόλαε Μπερνε, και Τουρκία, Μαρκ Γκρό- 
σμαν, και ο Αλεκ Μάλι, αξιωματούχοε 
του αμερικανικού υπουργείου Εξωτε
ρικών αρμόδιοε για την Ελλάδα-, ήθελαν 
ο κ. Κλίντον με τη ν ομιλία του να υπο
στηρίξει τόσο τη  διεθνή πολιτική τηε 
κυβέρνησηε Σημίτη όσο και να την εν
θαρρύνουν να τη  συνεχίσει.

Αυτή η συνέχεια περιελάμβανε την 
ανάληψη ηγετικού ρόλου από τη ν Ελ
λάδα στην προσπάθεια να ξεφύγει η 
Σερβία από τη  δικτατορία και τη σύγ
κρουση με την Ευρώπη και να επιστρέ- 
ψει στη δημοκρατία και στη συνεργασία 
με τη ν Ευρώπη. Σήμαινε ακόμη πωε η

Ελλάδα θα καλούνταν να διαπραγμα
τευτεί μια γενναία συμφωνία με την 
Τουρκία. Στο πλαίσιο αυτήε τηε συμ- 
φωνίαε η Ελλάδα θα έπαυε να εμποδίζει 
τη ν  υποψηφιότητα τηε Τουρκίαε ώστε 
να γίνει μέλσε τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε, 
κάτι που η Τουρκία ήθελε απελπισμένα. 
Σε αντάλλαγμα, η Τουρκία θα αναθε
ωρούσε το Σύνταγμά τηε με τρόπο που 
να ικανοποιεί την Ελλάδα, τιε ΗΠΑ και 
τη ν  υπόλοιπη Ευρώπη (μεγαλύτερη 
προστασία τω ν  μειονοτήτων, περιο- 
ρισμόε τηε επιρροήε του στρατού σε 
πολιτικέε υποθέσειε κ.ά.) και θα άρχιζε 
ξανά διαπραγματεύσειε για το Κυπρια
κό. Ω στόσο κανείε από αυτούε τουε 
στόχουε δεν ήταν πιθανό να επιτευχθεί 
χωρίε τη  συνεχή εμπλοκή τω ν  ΗΠΑ.

Δύο εμπόδια
Υπήρχαν όμωε δύο μεγάλα εμπόδια. 

Το πρώτο ήταν η βαθιά καχυποψία και 
εχθρότητα που επικρατούσε στην Ελ
λάδα έναντι τω ν ΗΠΑ και η οποία είχε 
τιε ρίζεε τηε στην άφρονα υποστήριξη 
τω ν  ΗΠΑ προε τη  δικτατορία τω ν συν
ταγματαρχών. Το δεύτερο εμπόδιο ήταν 
το Κοσσυφοπέδιο. Αν και η κυβέρνηση

Οι δύο προτάσεις
που έμειναν στη συλλογική
μνήμη των Ελλήνων
ως συγγνώμη και
τους έκαναν να ακούσουν
προσεκτικά τα λόγια του.

Σημίτη δεν είχε παρεμποδίσει τουε 
βομβαρδισμούε του ΝΑΤΟ υπό την ηγε
σία τω ν  ΗΠΑ και είχε επιτρέψει στα 
στρατεύματα του ΝΑΤΟ να διασχίσουν 
τη ν  ελληνική επικράτεια, ο πόλεμοε 
είχε προκαλέσει θυμό στην πλειονότητα 
του ελληνικού λαού. Ο θυμόε είχε στόχο 
απευθείαε τον  κ. Κλίντον.

Εκείνη την εποχή εργαζόμουν στον 
Λευκό Οίκο με αντικείμενο τη ν  εκ
στρατεία  στο Κοσσυφοπέδιο και θυ
μάμαι ότι είχα λάβει μια τηλεφωνική 
κλήση από έναν συγγενή  μου σ τη ν 
Ελλάδα το ν  οποίον λατρεύω, ο οποίοε 
με παρακαλούσε να κάνω κάτι ώστε 
να  πείσω το αφεντικό μου να σταμα
τήσει να διαπράττει «εγκλήματα κατά 
τηε ανθρωπότηταε». Δ εν  συμμεριζό
μουν τη  γνώμη του συγγενή μου, διότι 
είχα δει με τα  ίδια μου τα  μάτια τα  εγ
κλήματα του καθεστώτοε Μιλόσεβιτε 
όσο εργαζόμουν ωε δημοσιογράφοε 
στη  Βοσνία. Ομωε καθώε επεξεργαζό
μουν την ομιλία που θα έδινε ο κ. Κλίν
το ν  σ τη ν Αθήνα -έχονταε προηγου- 
μένωε ζητήσει τη  συμβουλή πολλών 
Ελληνοαμερικανών φ ίλω ν- προσπά
θησα να μεταδώσω κάτι από τη ν αγω
νία  του συγγενή μου.

Ηταν προγραμματισμένο να παρα
μείνουμε σ τη ν  Ελλάδα δύο ημέρεε, 
ωστόσο η διαμονή μαε είχε περιοριστεί 
σε μία ημέρα εξαιτίαε του γεγονότοε 
ότι η ελληνική κυβέρνηση είχε δηλώσει 
πωε δεν μπορούσε να ικανοποιήσει τιε 
αυστηρέε απαιτήσειε τηε αμερικανικήε 
κυβέρνησηε για επιπλέον ασφάλεια. Η 
απαίτηση αυτή οφειλόταν στιε ανησυ
χίεε μαε για την απειλή από βίαιεε δια- 
δηλώσειε και από τη  δράση τω ν  τρο
μοκρατών τηε «17 Νοέμβρη» που ακόμη 
κυκλοφορούσαν ελεύθεροι. Καθώε το 
προεδρικό αεροσκάφοε είχε αρχίσει να 
κατεβαίνει στη νυχτερινή Αθήνα, μπο
ρούσαμε να διακρίνουμε από τα  παρά
θυρά του τη λάμψη από τιε φωτιέε που

είχαν ανάψει στο  κέντρο τηε πόληε 
διαδηλωτέε που ήταν εξαγριωμένοι 
εξαιτίαε τηε επίσκεψηε του κ. Κλίντον.

Στο επίσημο δείπνο
Κατά το επίσημο δείπνο στο Ζάππειο 

Μέγαρο εκείνο το βράδυ, ο πρόεδροε, 
η Π ρώ τη  Κυρία Χ ίλαρι Κ λ ίν το ν , η 
υπουργόε Εξωτερικών Μ αντλίν Ολμ- 
πράιτ και τα  υπόλοιπα μέλη τηε αμε- 
ρικανικήε αποστολήε άκουσαν τον  Ελ
ληνα Πρόεδρο Κωστή Στεφανόπουλο 
να εκφωνεί έναν λόγο που αποτελούσε 
αυστηρό μάθημα για τη ν  κακοπιστία 
τω ν  Τούρκων και τα δεινά που υπέμε
ναν οι λησμονημένοι Ελληνοκύπριοι 
πρόσφυγεε. Ορισμένοι από τουε συ- 
ναδέλφουε μου είχαν ερμηνεύσει την 
ομιλία Στεφανόπουλου ωε ακόμη ένα 
σημάδι ασέβειαε προε το ν  κ. Κλίντον. 
Ομωε ο κ. Κλίντον το είχε αντιμετωπίσει 
ψύχραιμα. Ισωε καταλάβαινε πωε ο κ. 
Σ τεφανόπουλοε έπαιζε, όπωε λέμε 
σ τη ν  Αμερική, το ν  ρόλο του «κακού 
μπάτσου», δίνονταε φωνή σ τη ν  ελλη
νική κοινή γνώμη. (Την επόμενη ημέρα 
ο κ. Σημίτηε, παίζονταε το ν  ρόλο του 
«καλού μπάτσου», είχε χρησιμοποιήσει 
πολύ πιο συμφιλιωτικό τόνο.) Ο ταν 
είχα ξυπνήσει το επόμενο πρωινό στο 
ξενοδοχείο Χίλτον, είχα κοιτάξει έξω 
από το παράθυρο και είχα ανακαλύψει 
προε κατάπληξή μου ότι έβρεχε. Το 
πρόβλημά μου ήταν πωε η ομιλία που 
θα εκφωνούσε ο κ. Κλίντον άρχιζε με 
το ν  πρόεδρο να αναπολεί το  θαύμα 
τηε Ακρόποληε τη ν οποία θα επισκε
πτόταν εκείνο το πρωινό. Σε κατάσταση 
πανικού είχα αρχίσει να  σκέφτομαι 
εναλλακτικέε εκδοχέε για τη ν  αρχή 
του λόγου που θα εκφωνούσε ο πρό
εδροε. Μ ετά είχα ανοίξει τη ν  τηλεό
ραση ώ σ τε  να δω τιε ειδήσειε. Είδα 
σ τη ν οθόνη το ν  πρόεδρο να κρατάει 
μια ομπρέλα και να έχει σ το  πλευρό 
του τη ν  κόρη του Τσέλσι και να  περ

πατάει περιχαρήε γύρω από το ν  Παρ
θενώνα. Στη συνέχεια ο κ. Κλίντον είχε 
επιστρέψει στο Χίλτον, όπου επρόκειτο 
να παραχωρήσει τη  σημαντική του 
ομιλία. Υστερα από ευγενική προσφώ
νηση του κ. Σημίτη, ο κ. Κλίντον ξεκί
νησε το ν  λόγο του λέγονταε ότι ταυ
τίζετα ι με το  ακροατήριό του. Μίλησε 
επίσηε για τα  δώρα που προσέφερε η 
αρχαία Ελλάδα σ τον  κόσμο, όπωε τη 
δημοκρατία και τη ν παιδεία, μνημο- 
νεύονταε τον  περίφημο στίχο του ποι
ητή Σέλεϊ: «Είμαστε όλοι Ελληνεε».

Επαίνεσε μάλιστα τη  δυναμικότητα 
και τη συμβολή τηε ελληνοαμερικανικήε 
κοινότηταε σ τη ν  πρόοδο τω ν  ΗΠΑ, 
αναφέρονταε ονομαστικά τον  παιδικό 
του φίλο από το Αρκανσο, Ντέιβιντ Λε- 
οπούλιε, «ο οποίοε, ύστερα από 45 χρό
νια, συνεχ ίζει να  μου σ τέλνε ι κάθε 
εβδομάδα email για την Ελλάδα και τα 
ελληνικά θέματα, έτσι ώστε να μην ξε- 
χαστώ». (Το σχόλιο αυτό, χαριτωμένο 
μείγμα κολακείαε και ειλικρίνειαε, ήταν 
-όπωε και πολλά άλλα εδάφια τηε ομι
λίαε- αποτέλεσμα αυτοσχεδιασμού.) 
Ο Μπιλ Κλίντον συνέχισε αναφερόμε- 
νοε στη  μακρά ιστορία φιλίαε μεταξύ 
ΗΠΑ και Ελλάδαε, όπωε και κατά τη  
διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

Η κρίσιμη αποστροφή
Και μετά είπε αυτό: «Ο ταν η χούντα 

κατέλυσε το  πολίτευμα το  1967, οι 
ΗΠΑ επέτρεψαν στα  γεωπολιτικά τουε 
συμφέροντα εν μέσω Ψυχρού Πολέμου 
να κυριαρχήσουν τω ν  συμφερόντων 
τουε -ή  πιο σωστά  τω ν  υποχρεώσεών 
τουε- που θα ήταν η προάσπιση τηε 
δημοκρατίαε, η οποία ήταν άλλωστε 
ο λόγοε για το ν  Ψυχρό Πόλεμο. Είναι 
σημαντικό να  το  παραδεχθούμε». Με 
τιε δύο αυτέε προτάσειε, που έμειναν 
στη συλλογική μνήμη τω ν  Ελλήνων 
ωε συγγνώμη, παρότι δεν ήταν τέτοια, 
ο πρόεδροε πέτυχε να ανατρέψει τη ν

βιτε, αλλά και για  τιε ελπίδεε του για 
συμφιλίωση: «Ο σερβικόε λαόε δια
θέτει πλούσια και υπερήφανη ιστορία, 
βαθιά αγάπη σ τη ν  ελευθερία, ενώ  η 
θέση του βρίσκεται δικαιωματικά στο  
τραπέζι τηε ευρωπαϊκήε ενοποίησηε... 
Τουε αξίζει κάτι καλύτερο από το  να  
στενά ζουν κάτω από το ν  ζυγό του τε 
λευταίου δικτατορικού καθεστώ τοε 
τηε Ευρώπηε».

Το βαλκανικό θέμα
Μίλησε με θέρμη για τη ν  προθυμία 

τηε ελληνικήε κυβέρνησηε να  προ
σφέρει αρωγή στουε πολίτεε του Κοσ
συφοπεδίου «α νε ξά ρ τη τα  από τη ν  
εθνική τουε καταγωγή, εν μέσω μα
χών», αλλά και για τα μεγάλα χρηματικά 
ποσά σε κρατικέε και ιδιωτικέε επεν- 
δύσειε που προσέφερε η Ελλάδα στα  
Νότια Βαλκάνια. Η ομιλία αυτή υπήρξε 
ιδιαίτερα επιτυχημένη, εξασφαλίζονταε 
τουε επαίνουε σχολιαστών, οι οποίοι 
πριν από λίγο μόλιε καιρό καταδίκαζαν 
τον Μπιλ Κλίντον. «Ελπίζω ότι τα λόγια 
του κ. Κλίντον θα πείσουν τουε Ελληνεε 
για τα  οφέλη τηε επανεξέτασηε τηε 
Ιστορίαε και τηε παραδοχήε τω ν σφαλ
μάτων που έχουν διαπραχθεί. Η ικα
νό τη τα  τηε αυτοκριτικήε είναι ανα
γκαία για τη ν  επίλυση τω ν  διενέξεων 
με τουε αντιπάλουε μαε», είπε ο πα- 
νεπιστημιακόε Τεντ Κουλουμπήε στουε 
Los Angeles Times.

Ενα μήνα αργότερα, η ελληνική κυ
βέρνηση ήρε το βέτο τηε στην τουρκική 
υποψηφιότητα σ τη ν Ευρωπαϊκή Ενω
ση, η οποία παρότι πολιτικά επικίνδυνη, 
είχε καταστεί πιο εύπεπτη χάρη στη ν 
ομιλία Κλίντον. Η Τουρκία προχώρησε 
σε μεταρρύθμιση του Συντάγματόε 
τηε. Χάρη σ τη ν  κρίσιμη παρέμβαση 
Ελλήνων διπλωματών, η αντιπολίτευση 
στη  Σερβία επικράτησε και ο δικτά- 
τοραε Μιλόσεβιτε οδηγήθηκε ενώπιον 
τηε Δικαιοσύνηε. Οταν το προεδρικό

αεροσκάφοε απογειώθηκε το  βράδυ 
τηε ομιλίαε του Μπιλ Κλίντον, έμεινα 
σ τη ν  Αθήνα για να επισκεφθώ τουε 
συγγενείε μου στην Καλλιθέα.

Σ τ ο  Μοναστηράκι
Πριν επιστρέψω στιε ΗΠΑ, επισκέ- 

φθηκα το  Μοναστηράκι για να αγο
ράσω αναμνηστικά δώρα με δύο εξα- 
δέλφεε μου, την Πούπα και τη  Γιάννα. 
Μη έχονταε βρει αυτά που έψαχνα, 
περιηγηθήκαμε στουε δρόμουε του 
κέντρου, όπου είχαν σημειωθεί τα επει
σόδια. Στο πεζοδρόμιο, έξω από κα- 
μένεε τράπεζεε και καταστήματα, πα
ρατήρησα αστραφτερά κομμάτια λευ- 
κήε πέτραε. Η αρχιτέκτων Πούπα μού 
εξήγησε ότι η πέτρα αυτή ήταν πεν
τελικό μάρμαρο, υλικό από το οποίο 
χτίστηκε ο Παρθενώναε. Τμήματα του 
μαρμάρου αυτού είχαν χρησιμοποιηθεί 
σε προσόψειε καταστημάτων. Οι δια
δηλωτέε είχαν αφαιρέσει το μάρμαρο, 
για να  το  θρυμματίσουν και να πετά- 
ξουν τα  κομμάτια στιε βιτρίνεε τω ν  
καταστημάτων.

Η σχεδιάστρια Γιάννα είχε μια ιδέα: 
«Γιατί δεν παίρνειε μερικά από τα κομ
μάτια αυτά για αναμνηστικά;», μου 
είπε. Τοποθετήσαμε μερικά σε πλαστική 
σακούλα. Εχονταε επιστρέψει σ τη ν  
Ουάσιγκτον, τα επέδειξα σε κατάστημα 
επιγραφών, το οποίο τοποθέτησε σε 
αυτά μικρέε πλακέτεε που έγραφαν: 
«Αθήνα, Ελλάδα, 19-20 Νοεμβρίου», 
προτού τα προσφέρω σε συναδέλφουε 
μου στον  Λευκό Οίκο, αλλά και στον 
ίδιο τον πρόεδρο Κλίντον. Οι πρόεδροι 
δέχονται χιλιάδεε δώρα κάθε χρόνο, 
τα  περισσότερα από τα οποία καταλή
γουν σε αποθήκεε. Ο πρόεδροε Κλίντον, 
όμωε, διατήρησε το  μικρό αυτό θραύ
σμα μαρμάρου στο Οβάλ Γραφείο μέχρι 
το τέλοε τηε θητείαε του.

Πολλά άλλαξαν τα  τελευταία 17 χρό
νια. Οι προκλήσειε που αντιμετωπίζουν 
η Ελλάδα και οι ΗΠΑ έχουν αλλάξει 
και αποτελούν ετππτώσειε των τραγικών 
σφαλμάτων που κάθε χώρα διέπραξε 
κατά τα χρόνια αυτά. Αυτό που κάνει 
ιδιαίτερο τον  λόγο του πρόεδρου Κλίν
το ν  το 1999 -και το ν  καθιστά ακόμη 
επίκαιρο- είναι τα επιχειρήματά του 
υπέρ τηε συμφιλίωσηε και τηε διαφά- 
νειαε. Ο κόσμοε γίνετα ι δυνατότεροε 
όταν τα κράτη είναι ειλικρινή σε ό,τι 
αφορά τα σφάλματα του παρελθόντοε 
τουε και ευεπίφορα στιε ανάγκεε, από- 
ψειε και επιρροέε του άλλου. Οι αξίεε 
αυτέε δέχονται επίθεση σήμερα και 
στιε δύο ακτέε του Ατλαντικού. Δια
τηρούντα ι, όμωε, με αξιοθαύμαστο 
τρόπο στην Ελλάδα, όπωε δείχνει η φι
λόξενη αντιμετώπιση τω ν προσφύγων.

Την ώρα που ο πρόεδροε Ομπάμα 
και οι σύμβουλοί του εργάζονται πυ- 
ρετωδώε για να  συντάξουν τη ν ομιλία 
του τηε 15ηε Νοεμβρίου, ελπίζω να 
«κλέψουν» ένα εδάφιο από τη ν ομιλία 
Κλίντον του 1999: «Μία ακόμη σπουδαία 
δημοκρατική αρετή έχει τιε ρίζεε τηε 
εδώ στην Αθήνα: η αποδοχή ότι οι πο- 
λιτιστικέε διαφορέε είναι αυτέε που 
κάνουν τη ζωή mo ενδιαφέρουσα. Οπωε 
μαε μετέφερε ο Θουκυδίδηε, ο Περικλήε 
είπε στον περίφημο επικήδειο: “Δια
τηρούμε την Αθήνα ανοιχτή σε όλουε 
και ουδέποτε εκδιώκουμε το ν  ξένο” . 
Δύο χιλιάδεε και πλέον χρόνια αργό
τερα, η Ελλάδα παραμένει ανοιχτή 
σ τον  κόσμο, ενώ προσευχόμαστε ότι 
παντού σ τον  κόσμο όλοι θα λένε κά
ποτε: Δεν εκδιώκουμε κανέναν ξένο».

*Πρώην λογογράφος του προέδρου Μπιλ Κλίν
τον και διευθυντής του Washington Monthly.


